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Modélisation SYSML

	



Un diagramme d'états sert à représenter les différents états d’un système en fonction des événements qui lui arrivent. 

Il s'agit d'un diagramme comportemental.

Etat : Un état représente une période de temps pendant laquelle le système attend un événement et accomplit une activité. 

il est représenté par un rectangle à coins arrondis séparé en deux parties. la partie supérieure est réservée au nom de l’état et la partie inférieure aux évènements relatifs à l’état.

Etat initial : Indique le début du diagramme d’états. Il est indispensable, tout système commence dans cet état.

Etat final : Indique la fin du diagramme d’états. Cet état n’est pas indispensable.

Transition : Une transition lie deux états entre eux. Elle définit la réponse du système à un évènement et indique par une flèche le sens de passage d’un état à l’autre.

Une transition possède deux champs :


- la garde (Guard) qui est la condition pour passer à l’état suivant.



- l’action (Do) qui est une opération déclenchée lorsque la garde est valide.

Garde et action sont des champs optionnels 

Point de jonction : 

- Permet de simuler un choix qui entraine des états différents (on divise la transition)



- Permet d’ouvrir un état à partir d’évènements différents (on regroupe plusieurs transitions)


Etat composé : Un état composé (ou super état) est un état qui encapsule d’autres états appelés « sous états ». Il peut être constitué de plusieurs régions
Les deux régions sont parcourues simultanément, la première qui arrive à son terme met fin à l’état composée.
Si les régions sont séparées par une ligne pointillée, on parle d’états orthogonaux


Les états orthogonaux sont parcourus simultanément mais la sortie de l’état composé se fera lorsque les deux états orthogonaux seront terminés.

Barre de synchronisation : comme pour les états orthogonaux, elle est utilisée pour décrire des processus concurrents dans les états composés 
Pseudo état historique : il permet, lorsqu’on revient dans un état composé, de réactiver directement l’état qui était actif lorsqu’on a quitté l’état composé.
Un diagramme de séquences montre sous forme de scénario la chronologie des envois de messages issus d’un cas d’utilisation.
Il fait intervenir les acteurs, les objets (système), ainsi que les messages. 

Ligne de vie : Trait vertical lié aux acteurs ou aux objets
Représentant l’évolution du temps de haut en bas.

Message : C’est une information (ou une action) envoyée 
par un acteur ou un objet à un (autre) objet ou acteur, qui
déclenche une activité pour le récepteur. 
L’ordonnancement vertical des messages indique la 
chronologie. 


Période d’activité : Rectangle placé sur une ligne de vie,
précisant la période de temps pendant laquelle, l’acteur,

l’objet fait une action (ou pendant laquelle il est sollicité).
Fragments combinés : ils permettent de décrire des 
diagrammes de séquence de manière compacte.


On distingue 4 types de fragments combinés :

Opérateur option (opt) :  Le fragment s’exécute si la condition est vraie et ne s’exécute pas dans le cas contraire.

Ex : le voyant clignotera à la condition que la cafetière soit entartrée

Opérateur alternative (alt) :  C’est l’équivalent d’une exécution à choix multiple. Seule une partie du fragment sera exécutée 


Ex : Dans ce cas de figure, soit on procède aux opérations 1 puis 2 soit aux opérations 3 puis 4.
Ci-contre, le diagramme de séquence du cas d’utilisation « être réveillé à l’heure » d’un radio réveil.


Opérateur loop : Le fragment s’exécute plusieurs

fois (dans le cas du radio réveil l’alarme sonne pendant 

1min).




Opérateur PAR : Des fragments s’exécutent en même

temps, en parallèle (pas dans le cas du radio réveil). 

On trouvera la plupart du temps 3 types de messages :

Message synchrone : L’émetteur attend une réponse avant de pouvoir poursuivre.  L’émetteur reste bloqué le temps que dure l’invocation de l’opération.

Message asynchrone : L’émetteur est libéré juste après l’envoi du message (aucune réponse n’est attendue)

Message réflexif: message de l'émetteur vers lui même
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Opérateur opt : Le réglage de l’heure de réveil n’est pas systématique (notamment si on se lève tous les jours à la même heure)





Opérateur alt : l’utilisateur a le choix entre un réveil par la radio ou par un buzzer
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